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РАЗВИТИЕ МЕТОДИК УЧЕТА ПЛАТЕЖНЫХ КАРТОЧЕК  
И РАСЧЕТОВ ЭЛЕКТРОННЫМИ ДЕНЬГАМИ

В Республике Беларусь выпуск в обращение электронных денег является 
банковской операцией. Электронным кошельком может быть платежная карточ-
ка, программное обеспечение компьютера или иное устройство. Электронные 
деньги в Республике Беларусь характерны для нескольких платежных систем. 
У некоторых банков свои платежные системы эмитируют электронные деньги. 
Рассмотрим подробнее НП ООО «Берлио». Электронные деньги платежной сис
темы эмитирует ОАО «Белгазпромбанк». Для приобретения платежных карточек 
организация представляет заявку в НП ООО «Берлио», оплачивает согласно вы-
писанному счету-фактуре. Основанием для постановки на учет карточек являют-
ся товаросопроводительные документы, выписанные НП ООО «Берлио».

Законодательством в области бухгалтерского учета не определен порядок 
учета операций с использованием электронных денег у их держателя. Также от-
сутствуют официальные разъяснения такого порядка. Приобретенные электрон-
ные карточки «Берлио» предназначены для длительного использования. В бух-
галтерском учете электронные карточки целесообразно относить к отдельным 
предметам в составе средств в обороте. Такие предметы учитывают на счете 10 
«Материалы» (субсчет 10-9 «Инвентарь и хозяйственные принадлежности, ин-
струменты») по фактической себестоимости. К счету для контроля за движени-
ем карточек предлагаем открыть субсчета  10-9-1 «Инвентарь и хозяйственные 
принадлежности на складе», 10-9-2 «Инвентарь и хозяйственные принадлежно-
сти в эксплуатации», а также вести аналитический учет по каждому работнику, 
которому выдана карточка, и видам карточек (универсальная, топливная, бен-
зиновая, дизельная). Денежные средства в белорусских рублях в сумме, равной 
размеру приобретаемых электронных денег, организация перечисляет на счет 
ОАО  «Белгазпромбанк». После этого банк производит эмиссию электронных 
денег и зачисляет их в электронный кошелек держателя. Информацию о сумме 
зачисленных электронных денег банк передает в процессинговый центр для ее 
отражения в программно-техническом комплексе системы «Берлио». Для учета 
расчетов с использованием электронных денег можно использовать субсчет 76-8 
«Расчеты электронными деньгами». При перечислении денежных средств для 
приобретения электронных денег в организации отражается дебиторская задол-
женность, а при использовании или погашении электронных денег эта задолжен-
ность уменьшается [1].
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Хозяйственные операции по движению электронных карточек и расчетам 
с  использованием электронных денег целесообразно оформлять следующими 
первичными учетными документами: а) актом передачи в эксплуатацию платеж-
ной карточки (в акте, кроме общих реквизитов, отражается информация: лицо, по-
лучившее карточку, дата передачи, срок действия, вид карточки); б) ведомостью  
движения электронных денег (отражается остаток электронных денег на начало 
и конец отчетного периода, движение их за отчетный период).

Предложенная аналитика к счетам 10 и 76 позволит отражать в учете опера-
ции по движению электронных карточек и расчетам с использованием электрон-
ных денег, предложенные варианты первичных учетных документов — повысить 
аналитичность данных бухгалтерского учета.
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